Montageanleitung Vi EgMAN N

fur die Fachkraft

Vitocrossal 300
Typ CT3, 187 bis 635 kW
Gas-Brennwertkessel

VITOCROSSAL 300

5719 747 12/2011 Nach Montage entsorgen!



Sicherheitshinweise

Bitte befolgen Sie diese Sicherheitshinweise genau, um Gefahren und Scha-
den fiir Menschen und Sachwerte auszuschlie3en.

Erlauterung der Sicherheitshinweise

Gefahr
Dieses Zeichen warnt vor Perso-
nenschaden.

Achtung
Dieses Zeichen warnt vor Sach-
und Umweltschaden.

Hinweis
Angaben mit dem Wort Hinweis enthal-
ten Zusatzinformationen.

Zielgruppe

Diese Anleitung richtet sich ausschliel3-

lich an autorisierte Fachkrafte.

m Arbeiten an Gasinstallationen durfen
nur von Installateuren vorgenommen
werden, die vom zustandigen Gasver-
sorgungsunternehmen dazu berech-
tigt sind.

m Elektroarbeiten durfen nur von Elek-
trofachkraften durchgefiihrt werden.

Vorschriften

Beachten Sie bei Arbeiten

m die gesetzlichen Vorschriften zur
Unfallverhitung,

m die gesetzlichen Vorschriften zum
Umweltschutz,

m die berufsgenossenschaftlichen
Bestimmungen,

m die einschlagigen Sicherheitsbedin-
gungen der DIN, EN, DVGW, TRGI,
TRF und VDE.

() ONORM, EN, OVGW-TR Gas,
OVGW-TRF und OVE

) SEV, SUVA, SVGW, SVTI,
SWKI, VKF und EKAS-Richtlinie
1942: Flussiggas, Teil 2

Arbeiten an der Anlage

m Anlage spannungsfrei schalten (z.B.
an der separaten Sicherung oder
einem Hauptschalter) und auf Span-
nungsfreiheit kontrollieren.

m Anlage gegen Wiedereinschalten
sichern.

m Bei Brennstoff Gas den Gasabsperr-
hahn schlieRen und gegen unbeab-
sichtigtes Offnen sichern.

5719 747



5719 747

Inhaltsverzeichnis

Montagevorbereitung
ADSTANASMAIRE. ...t 4

Montageablauf

Heizkessel aufstellen und ausrichten.............ccocviiiiiiiiiiiic e 6
Zusammenbau bei zerlegter Anlieferung
Warmedammung anbauen............cceieiiiieiiiee e 9
m Regelungsmontage vorbereiten
m Oberbleche anbauen..............ccoocoiiiii 16
m Hinterblech und Kesseltir anbauen
m Leitungskanal anbauen............oooo
Neutralisationsanlage anschlieRen
Heizwasserseitig anSChlIEREN..........cuvviiiiiiiiiee e
Sicherheitsanschllisse erstellen ...
Abgasseitig anSChIIEREN..........coiiiii e
Brenner anbauUEN............ooiiiii
Brennstoffe
Brennkammerschauglas anbauen..............cooiiiiiiiiiiiiii e
Brenner @INSTEIIEN..........o i e
Inbetriebnahme und Einregulierung.............cocooiiiiiiiii e 25




AbstandsmafRe

200]
A ES : i o
I ‘ I
- De-
500} (400)
M1
500 === R
(400) 5004 (50) a

(A Heizkessel
Brenner

Schallabsorbierende Kesselunter-
lagen

@®

Hinweis

Die Scharnierbolzen der Kesselltlir kén-
nen so umgesteckt werden, dass die
Kesselltlir nach links ausschwenkt.

Malfe in Klammern sind Mindestab-
stande.

5719 747



5719 747

Abstandsmale (Fortsetzung)

Nenn-Warmeleistung kW 187 248 314 408 508 635

a mm 930| 1000| 1100 | 1500 | 1500 1500

b mm Bauldnge des Brenners beachten

Schallabsorbierende Kesselunterlagen

Zul. Belastbarkeit kg 1 500 1750

c (vorn) /Anzahl mm/ 375/2 500/2
Stuck

c (hinten) /Anzahl mm/ 375/2 375/2
Stuck

d mm 30

e (unbelastet) mm 42

e (belastet) mm 37




Heizkessel aufstellen und ausrichten

Hinweis

Zum Einhéngen des Ladegeschirrs sind
auf der Oberseite des Heizkessels Osen
angeschweil3t.

1. Kantholzer vom Kesselunterbau
abschrauben.

2. Stellschrauben (im Beutel am Kes-
selunterbau) von oben in FuRschie-
nen einschrauben.

3. Heizkessel mit Stellschrauben aus-
richten.

Hinweis

Wir empfehlen, den Heizkessel auf
schallabsorbierende Kesselunterlagen
(© (siehe Seite 4) zu stellen.
Bodenunebenheiten sollten nicht gré3er
als 1 mm sein, damit die Federelemente
gleichméaBlig belastet werden.
Kesselunterlagen unter dem Heizkessel
anordnen; dabei diese mittig unter die
Ful3schienen legen. Beim Absetzen des
Heizkessels kann durch Verkanten eine
momentane Uberbelastung einer Kes-
selunterlage auftreten. Durch unterlegen
von Kanthélzern ([_] 35 mm) am Anfang,
in der Mitte und am Ende jeder Kessel-
unterlage kann diese verhindert wer-
den.

5719 747



Zusammenbau bei zerlegter Anlieferung




Zusammenbau bei zerlegter Anlieferung (Fortsetzung)

Achtung

Kratzer an Teilen, die mit Abgas
in Beriihrung kommen, kénnen
zu Korrosion fihren.

Keine Werkzeuge oder andere
Gegenstande in die Brennkam-
mer legen.

. Schrauben und Muttern des Kessel-

korpers I6sen und das Brennkam-
mervorderteil abnehmen.

Innenflachen der Brennkammerteile
an StoRstellen mit Klebeband abkle-
ben, damit keine Dichtmasse darauf
haften bleibt. Am Kesselhinterteil
Klebeband ca 8 bis 10 mm hinter der
Vorderkante einkleben.

Mitgelieferte Dichtmasse gleichma-
Rig und reichlich in Ringnut am
Brennkammervorderteil einbringen.

Brennkammervorderteil am Kessel-
korper ansetzen und mit Schrauben
M 16 x 50 und Muttern oben
anschrauben.

. Dichtung (liegt im Beipack) in was-

serseitige Verbindung zwischen den
Kesselteilen einlegen und Flansche
mit Schrauben und Muttern verbin-
den.

. Brennkammervorderteil an der

Unterseite mit Schrauben M 12 x 45
und Muttern anschrauben.

. In der Brennkammer Uberstehende

Dichtmasse entfernen. Priifen, ob
ringsum gentigend Dichtmasse vor-
handen ist, damit kein Spalt in der
Brennkammer entsteht.

. Nach Antrocknen der Dichtmasse

(ca. vier Stunden) Klebebander ent-
fernen.

. Dichtungen (liegen im Beipack) auf

die beiden oberen Flansche legen
und wasserseitige Verbindungslei-
tungen anbauen.

Flansche mit Schrauben und Muttern
verbinden.

5719 747



5719 747

Warmedammung anbauen

Hinweis
Keine Werkzeuge und andere Gegensténde in die Brennkammer legen.

1. Kesseltlr abbauen. 4. Warmedamm-Matte AuRenmantel
hinten zwischen Kesselkorper und
2. Drei Befestigungsbugel (lang) an die Verbindungsrohr durchstecken.
Gewindebolzen am Kesselkorper
vorn schrauben. 5. Drei Distanzbolzen M 8 x 105 an

Gewindebuchsen oben schrauben.
3. Drei Befestigungsbuigel (kurz) an die
Gewindebolzen am Kesselkorper 6. Je vier Distanzbolzen M 8 x 87 an
hinten schrauben. Gewindebuchsen an Kesselvorder-
und -rlickwand schrauben.



Warmedammung anbauen (Fortsetzung)

1. Warmedamm-Matte Aullenmantel 3. Warmedamm-Matte Hinterwand
vorn anbauen und mit Federhaken oben und Vorderwand oben aufste-
befestigen. cken.

2. Warmedamm-Matte Vorderwand
und Hinterwand unten aufstecken
und mit Federhaken an Warme-
damm-Matte Aulkenmantel befesti-
gen.

5719 747



5719 747

Warmedammung anbauen (Fortsetzung)

1. Vorderblech Mitte mit Schrauben M8 2. Hinterbleche unten mit Schrauben
x 10 an die Befestigungsbigel M 8 x 10 an Befestigungsblgel
schrauben. schrauben.

11



Warmedammung anbauen (Fortsetzung)

1. Kurzes Seitenblech an der Seite
anbauen, an der die Regelung ange-
baut werden soll und mit Schrauben
M 8 x 40 an Vorderblech Mitte und
Hinterblech unten schrauben.

2. Langes Seitenblech mit Schrauben

M 8 x 40 an Vorderblech Mitte und
Hinterblech unten schrauben.

12

3. Vorderblech unten mit Schrauben
M 8 x 40 an die Seitenbleche schrau-
ben.

5719 747



5719 747

Warmedammung anbauen (Fortsetzung)

Regelungsmontage vorbereiten

1. Konsolenriickwand mit Blechschrau-
ben B 3,9 x 9,5 an Seitenblech
schrauben.

2. Konsole mit Blechschrauben B 3,9 x
9,5 an Konsolenrtickwand schrauben
(geschlossene Seite zeigt zur Kes-
seltir).

3. Regelungshinterteil in Haken der
Konsolenrickwand einhangen.

4.

5.

Brennerleitungen [#1] und [90] durch
die Regelungsoffnung nach vorn
durchziehen (Uberlangen (ber das
Seitenblech legen).

Regelungshinterteil mit Blechschrau-

ben B 3,9 x 30 an Konsolenriickwand
schrauben.

13



Warmedammung anbauen (Fortsetzung)

AN

1. Leitung des Kesseltemperatursen-

sors (liegt der Regelung bei)
durch die Offnung im Seitenblech
und das Regelungshinterteil nach
vorn durchstecken (Uberléngen iiber
das Seitenblech legen).

s
8

2,

e

Hinweis

Kapillaren nicht knicken, da sonst die
Funktion der Fiihler nicht gewéhrleis-
tet ist.

Kapillaren durch Offnung im Seiten-
blech stecken (Uberlangen (iber das
Seitenblech legen).

Hinweis
Den Sicherheitstemperaturbegren-
zer maximal auf 110 °C einstellen.

Montage- und Serviceanlei-
tung Kesselkreisregelung

5719 747



5719 747

Warmedammung anbauen (Fortsetzung)

1. Seitenblech mit Regelung oberhalb 2. Kesseltemperatursensor und Kapilla-
des kurzen Seitenbleches mit ren zur Tauchhllse flhren und so
Schrauben M 8 x 40 anschrauben. weit wie moglich einschieben.

3. Brennerleitungen nach vorn legen.

15



Warmedammung anbauen (Fortsetzung)

Oberbleche anbauen

-—

A

[ d

. Lamellenbleche links oben, Mitte und
unten mit Linsenschrauben M 6 x 10
zusammenschrauben.

Lamellenbleche links an die Gewinde
der Distanzbolzen hangen, dann in
Fihrung am Seitenblech stellen.

Lamellenbleche rechts oben, Mitte
und unten mit Linsenschrauben M 6
x 10 zusammenschrauben.

E-N

. Lamellenbleche rechts an die

Gewinde der Distanzbolzen hangen,
dannin Fihrung am Seitenblech stel-
len.

. Lamellenbleche mit Muttern M 8 und

Scheiben an den Distanzbolzen fest-
schrauben und mit Blechschrauben
B 3,9 x 9,5 miteinander verschrau-
ben.

. Lamellenbleche unten mit Blech-

schrauben B 3,9 x 9,5 anschrauben.

5719 747



5719 747

Warmedammung anbauen (Fortsetzung)

7. Brennerleitung und [90] durch die 10. Verbindungsleitung zum Kesselvor-

Offnung der Zugentlastung im Vor- lauf (waagerechte Leitung oben am
derblech oben flihren. Kesselkorper) mit geeignetem
Material warmedammen.

8. Vorderblech oben auf die Lamellen-

bleche stecken und mit Schrauben
M 8 x 10 anschrauben.

9. Zum VerschlielRen der Locher im

FuRblech beiliegende Blindstopfen
verwenden.

Hinterblech und Kesseltiir anbauen

1. Hinterblech oben aufstecken, die 2. Runde Abdeckkappe und Abdeck-
Lamellenbleche in Flihrung stecken blech mit Blechschrauben B 3,9 x 9,5
und mit Schrauben M 8 x 10 an an Hinterblech oben schrauben.

Gewindebuchsen schrauben.
3. Brennerleitung zugentlasten.

17



Warmedammung anbauen (Fortsetzung)

4. Typenschild an der zuganglichen 5. Kesseltir anbauen; dazu Scharnier-
Seite an das Seitenblech kleben. bolzen einstecken, mit Splinten
sichern und Sechskantschrauben
anschrauben.

Leitungskanal anbauen

-

1. Leitungskanal auf Konsole stecken 2. Nur ab 314 kW:
und mit 2 Blechschrauben B 3,9 x 9,5 Blechschrauben B 3,9 x 9,5 auf der
anschrauben. Regelungsseite lose in das Hinter-

blech schrauben.

5719 747



5719 747

Warmedammung anbauen (Fortsetzung)

3. Nur ab 314 kWw: 6. Nach Leitungsanschluss die Konso-
Halter auf den Leitungskanal stecken lenblende auf die Konsole schrau-
und in die Schrauben einhangen. ben.

4. Alle externen Leitungen durch den 7. Abdeckung auf Leitungskanal ste-
Leitungskanal zur Regelung ziehen. cken und uber die Konsole schie-

ben.

5. Codierstecker (liegt in der Produkt-
beilage) in Regelung einstecken.

@ Montageanleitung Vitotronic

Neutralisationsanlage anschlieRen

I

Montage- und Betriebsanleitung 2. Mitgelieferten Kunststoffschlauch auf

der Neutralisationsanlage erforderliches Maf} kiirzen und am
Kondenswasserablauf als Stau-
1. Neutralisationsanlage hinter oder schleife (oder mit einem Siphon) und
neben dem Heizkessel aufstellen. an Neutralisationsanlage anschlie-
Ren.

19



Neutralisationsanlage anschlieBen (Fortsetzung)

20

Gefahr 3. Neutralisationsanlage an das Ent-
Abgasaustritt kann zu wasserungssystem anschliefRen.
Gesundheitsschaden fuhren.

Kondenswasserablauf immer

mit Stauschleife oder Siphon

anschlieRen, um Abgasaus-

tritt zu verhindern.

5719 747



5719 747

Heizwasserseitig anschlieRen

®

©
©
®

Kesselrtcklauf 1 (F) Kesseltemperatursensor

bei 187 und 248 kW: PN 6 DN 65 (©® Muffe fiir zusatzliche Regeleinrich-
bei 314 kW: PN 6 DN 80 tungen: R %

bei 408 bis 635 kW: PN 6 DN 100 H KV Kesselvorlauf

Entleerung: R 1 bei 187 und 248 kW: PN 6 DN 65
Kesselricklauf 2 bei 314 kW: PN 6 DN 80

bei 187 bis 314 kW: PN 6 DN 50 bei 408 bis 635 kW: PN 6 DN 100
bei 408 bis 635 kW : PN 6 DN 80

Muffe fur Maximaldruckbegren-

zungseinrichtung: R %2

Sicherheitsanschluss (Sicherheits-

ventil)
bei 187 und 248 kW: PN 6 DN 32
bei 314 bis 635 kW: PN 6 DN 50

21



Heizwasserseitig anschlieRen (Fortsetzung)

/_\ Gefahr
Arbeiten an druckbeaufschlagten

Teilen kdnnen zu Verletzungen
fUhren.

Heizwasserseitige Anschlisse
dirfen nur gedffnet werden,
wenn der Heizkessel drucklos
ist.

Hinweis
m Der Heizkessel ist nur fiir Pumpen-
warmwasser-Heizungen geeignet.

m Alle Rohrleitungsanschliisse sind last-

und momentfrei herzustellen.

1. Heizungsanlage grindlich spulen.

Sicherheitsanschliisse erstellen

Hinweis

m Alle Rohrleitungsanschliisse sind last-

und momentfrei herzustellen.

m Die Heizkessel sind mit einem Sicher-

heitsventil auszurtisten, das bauteil-
geprtift der TRD 721 entsprechend
und je nach ausgefiihrter Anlage
gekennzeichnet sein muss.

1. Sicherheitsanschluss erstellen.

22

2. Hinweis

Keine Wérmeverbraucher an den
Stutzen des Sicherheitsanschlusses
anschlie3en.

Leitungsanschliisse herstellen.
Anschluss eines Heizkreises: Den
Heizungsricklauf an Kesselrticklauf
KR 1 anschliel3en.

Anschluss von zwei Heizkreisen:
Den Heizkreis mit dem hoheren Tem-
peraturniveau an Kesselriicklauf KR
2 anschlieRen.

An Kesselrticklauf KR 1 mindestens
15 % der Kessel-Warmeleistung
anschlie3en.

Messo6ffnungen, die nicht zum Ein-
bau eines Flhlers bzw. Sensors ver-
wendet werden, verschlieRen!

. Dichtheit der heizwasserseitigen

AnschlUsse prifen.

Zul. Betriebsdruck: 4 bar
Prifdruck: 5,2 bar

Gesonderte Ausfliihrung 408

bis 635 kW (siehe Typenschild):
Zul. Betriebsdruck: 5,5 bar
Prifdruck Heizkessel: 7,15 bar

5719 747



5719 747

Sicherheitsanschliisse erstellen (Fortsetzung)

Achtung

Ungeeignete Wasserbeschaffen-
heit kann zu Schaden am Kes-
selkérper flhren.

Abgasseitig anschlieBen

@ Montageanleitung Abgassystem

Brenner anbauen

Anbau des Brenners siehe sepa-
rate Unterlagen des Brenners.

Der Heizkessel darf nur mit Was-
ser beflllt werden, das die
»<Anforderungen an die Wasser-
beschaffenheit* (siehe Service-
anleitung) erfiillt.

Innen-(JJ des Abgasstutzens bei:
187 bis 314 kW: 201 mm
408 und 635 kW: 251 mm

m Brennerplatte (im Beipack) montieren.

m Der Lochkreis der Brennerbefesti-
gungslocher und Brennerrohr-Durch-
fuhrungso6ffnung entsprechen den
Abmessungen einer Vielzahl bekann-
ter Brennerfabrikate.

Nenn-War- von 187 408
meleistung kW 314 | 635
bis KW

Lochkreis @) mm 270 | 330
Brennerrohr- () mm 240 | 290
offnung
Befestigungsschrau- M10| M12
ben

(H): Der Lochkreis der Brennerbefes-
tigungslécher und Brennerrohr-Durch-
fuhrungso6ffnung entsprechen den
Abmessungen der KRW/VSO-Emp-
fehlung.

23



Brenner anbauen (Fortsetzung)

m Liegen abweichende Abmessungen m Bei abweichenden Abmessungen den
vor, die Brennerplatte dem Brenner Ausschnitt der Warmedammung in der
anpassen. Kesseltur entsprechend dem Durch-

messer des Brennerrohres nach-
schneiden.

m Nach Anbau des Brenners Ringspalt
zwischen Brennerrohr und Warme-
dammblock mit dem mitgelieferten hit-
zebestandigen Warmedammstoff
abdichten.

Brennstoffe

Erdgas und Flissiggas nach DVGW-
Arbeitsblatt G 260/l und Il bzw. den &rt-
lichen Bestimmungen entsprechend.
(cH): Vorschriften der SVGW beachten.

Brennkammerschauglas anbauen

Brennkammerschauglas anbauen. Das
Schaurohr durch den mitgelieferten
Kunststoffschlauch mit dem Geblaseteil
des Brenners (Messo6ffnung fur ,Stat.
Druck am Brenner®) verbinden.

Brenner einstellen

Einregulierung des Brenners @ Serviceanleitung
siehe separate Unterlagen des
Brenners.

Hinweis

Zur Einregulierung des Brenners muss
die Drehklappe im Abgasstutzen voll-
standig gedffnet sein

24

5719 747



5719 747

Brenner einstellen (Fortsetzung)

Den gréRten Gasdurchsatz des Bren-
ners auf die angegebene Nenn-Warme-
leistung des Heizkessels einstellen. Der
Brenner kann so einreguliert werden,
dass der CO,-Gehalt 9 bis 10,5 %
betragt; damit ergibt sich bei Nenn-War-
meleistung ein feuerungstechnischer
Wirkungsgrad bis ca. 98 %.

Nenn- Heizgasseitiger
Warmeleistung Widerstand™
kW Pa | mbar

Inbetriebnahme und Einregulierung

Serviceanleitung zu Heizkessel,
Brenner und Kesselkreisrege-
lung.

ﬁ Gefahr
Fur den sicheren Betrieb ist ein

Mindest-Betriebsdruck von
0,5 bar zwingend erforderlich.
Daflr kann ein Minimaldruck-
wachter eingesetzt werden.

"1 Bei vollstéandig getffneter Drehklappe.

187
248
314
408
508
635

100
140
160
200
220
270

1,0
1,4
1,6
2,0
2,2
2,7

25



LvL6LLS

26



LvL6LLS

27



Jaided wayyola|qab 191401yo
‘WaYDI|PUNSI[@MWN JN. PONIPaS)

N

jusjleyagion usbunispuy ayasiuyos |

Viessmann Werke GmbH & Co KG

D-35107 Allendorf

Ly, 6l.S
o
%)
N~

Q@A

oS o

N KO

N

CE

<

DI E

oo 4

....e

c X2

o ® =

©o 3

eew

(g

28



	Montageanleitung
	Vitocrossal 300
	Sicherheitshinweise
	Inhaltsverzeichnis
	Montagevorbereitung
	Abstandsmaße

	Montageablauf
	Heizkessel aufstellen und ausrichten
	Zusammenbau bei zerlegter Anlieferung
	Wärmedämmung anbauen
	Regelungsmontage vorbereiten
	Oberbleche anbauen
	Hinterblech und Kesseltür anbauen
	Leitungskanal anbauen

	Neutralisationsanlage anschließen
	Heizwasserseitig anschließen
	Sicherheitsanschlüsse erstellen 
	Abgasseitig anschließen
	Brenner anbauen
	Brennstoffe
	Brennkammerschauglas anbauen
	Brenner einstellen
	Inbetriebnahme und Einregulierung


